2. Tema Olgme ve Degerlendirme Sorulari

Yonerge: Asagidaki metinden yararlanarak 10, 11, ve 12. sorulari cevaplayiniz. (Ders Kitabi 156.Sayfasi)

1.Tiip | 2.Tiip | 3.Tiip | 4.Tiip | 5.Tiip | 6.Tiip | 7.Tiip | 8.Tiip | 9.Tiip | 10. Tiip | 11. Tiip | 12. Tiip

Bltkl Hayvan Maltoz |Siikroz | Nisasta Maltoz | Siikroz | Nisasta | Glikoz | Fruktoz Glikojen Glikojen
ozutd | ozitd ayirac | ayrac | aywrac | ayiraa | ayiraa ayirac

Bir biyoloji 6gretmeni; 6grencilerine bitki ve hayvan hiicrelerinden 6ziitler elde edilebilecegini, bu siirecte ayiraglar
kullanilarak ilgili maddelerin varhginin renk degisimleriyle gosterilebilecegini anlatir. Daha sonra 6grencilerden
polisakkarit ve disakkaritlerin yapi taslarini belirlemelerini ve bu karbohidratlarin bitkisel kaynakli mi yoksa
hayvansal kaynakl mi oldugunu arastirmalarini istiyor.

10. “Bitkilerde maltozu sindiren enzim bulunur.” hipotezini kuran bir 6grenci hangi deney tiiplerini kullanmalidir?
Nedenini agiklayiniz.

11. Ogretmen bir 6grencisinden siikrozun yapi taslarinin glikoz ve fruktoz oldugunu ispatlayabilecegi bir deney
tasarlamasini istiyor. Ogrenci yapacagi deneyde hangi tiipleri kullanmalidir? Sebebini agiklayiniz.

12. Maltogz, siikroz ve glikojen ayiraglari (A, B ve C) bitkisel ya da hayvansal kaynakli oldugu bilinmeyen X ve Y
6ziitlerinin bulundugu deney tiiplerine eklenmis ve tablodaki sonuglar elde edilmistir.

Ayiraclar X Oziitii Y Oziitii
A + 2
B = +
C +
Renk degisimi var: (+) Renk degisimi yok: (-)

Tablodaki sonuglara gére asagidaki ifadelerden dogru olanlar igin "D", yanlis olanlar icin "Y" yaziniz.
Cevabinizin gerekgesini cimlenin altindaki bosluklara yaziniz.

a) X 6zitd bitkisel ise A kesinlikle maltoz ayiracidir. (.......... )
b)YozutuhayvansaI|seB'n|ngI|kOJen ayiraci oldugu kesindir. (.......... )
¢) X Gziitii hayvansal ise C siikroz ayiraci olabilir. ........)

¢) Y bitki 6zt se A kesinlikle glikojen ayiracidir. (........

Metin ve tablo birlikte incelendiginde, deney tiiplerinin her birinde farkli bir karbonhidrat ya da ayirag yer
almakta. Bu bilgilerle 10. ve 11. sorular1 ayrintili bigimde yanitlayabiliriz:

¢ 10. “Bitkilerde maltozu sindiren enzim bulunur.” hipotezini kuran bir 6grenci hangi
deney tiiplerini kullanmahdir? Nedenini aciklayiniz.

» Cevap:
Ogrenci su tiipleri kullanmalidir:

1. Tiip (Bitki oziitii)
3. Tiip (Maltoz)
6. Tiip (Maltoz ayiraci)



U Neden?
Hipotez, bitki 6ziitiinlin maltozu sindirip sindiremeyecegini test etmeye yoneliktir.

1. tlpteki bitki 6ziitii, enzim kaynagidir.
3. tipteki maltoz, test edilecek karbonhidrattir.
6. tlipteki maltoz ayiraci, maltozun var olup olmadigini gésterecektir.

(3 Deneyde bitki 0ziitii ile maltoz birlestirilir. Ardindan maltoz ayiract damlatilir. Eger renk degisimi
olmazsa maltoz sindirilmistir ve enzim vardir. Eger renk degisimi olursa maltoz hala tiipte duruyordur,
sindirilmemistir.

/7 11. Ogretmen bir 6grencisinden siikrozun yapi taslariin glikoz ve fruktoz oldugunu
ispatlayabilecegi bir deney tasarlamasim istiyor. Ogrenci yapacag deneyde hangi
tiipleri kullanmahdir? Sebebini aciklayimiz.

»#* Cevap:
Ogrenci su tiipleri kullanmalidir:

e 4. Tup (Sukroz)

e 7. Tup (Sukroz ayracr)

e 9, Tiip (Glikoz ayiraci)

e 10. Tiip (Fruktoz ayiraci)

U Neden?
Siikrozun yap1 taslar1 glikoz ve fruktozdur. Bu nedenle:

4. tupteki siikroz, parcalanacak ana maddedir.

7. tipteki siikroz ayiraci, slikrozu pargalamak igin kullanilir (6rnegin invertaz enzimi).

9. ve 10. tiplerdeki ayiraclar, pargalanma sonucu ortaya cikan glikoz ve fruktozu tespit etmek icindir.

(3 Eger siikroz pargalanirsa, bu iki monomer ortaya ¢ikar ve uygun ayiraglarla tespit edilir. Boylece siikrozun yapi
taslarinin glikoz ve fruktoz oldugu kanitlanmis olur.

Simdi 12. sorudaki tabloyu inceleyerek secenekleri tek tek degerlendirelim:

R On Bilgi:

|Ayirag|X Ozuti|)y Ozt
A+ =]
B - x|
c r F |

=+ (+): Renk degisimi var — ilgili madde var
= (-): Renk degisimi yok — ilgili madde yok



« a) X oziitii bitkisel ise A kesinlikle maltoz ayiracidir. (D)

#* Gerekge:

Bitkisel 6zitlerde maltoz bulunabilir, hayvansal 6zitlerde ise bulunmaz.
A ayrraci sadece X 6zUtlunde (+) vermistir, Y dziitiinde ().

Bu durum A’nin maltoz ayiraci olabilecegini gosterir.

Dolayisiyla dogru.

« b) Y oziitii hayvansal ise B’nin glikojen ayiraci oldugu kesindir. (D)

# Gerekge:

Hayvansal hiicrelerde glikojen bulunur.

B ayiraci sadece Y 6zUtlinde (+) tepki vermistir.

Bu da B'nin glikojen ayrract oldugunu giiclii sekilde destekler.
Y oziitii hayvansal ise glikojen icerdigi i¢in bu ifade dogrudur.

X ¢) X oziitii hayvansal ise C siikroz ayiraci olabilir. (Y)

# Gerekge:

Hayvansal hiicrelerde stikroz bulunmaz, bu bitkisel bir disakkarittir.
C ayrmraci1 X oziitiinde (+) verdigine gore, siikroz ayiraci olamaz.
Clnkd sukroz hayvansal hiicrede olmaz.

Bu ylzden bu ifade yanhstir.

X ¢) Y bitki oziitii ise A kesinlikle glikojen ayiracidir. (Y)

# Gerekge:

Y oziitii bitkisel kabul edilirse ve A yalnizca X 6zutinde (+) verdiyse,

A bitkisel oziitte etki gostermemistir — glikojen bitkide degil, hayvanda bulunur.
Ancak A, bitkisel kaynakli oldugu diisiiniilen Y 6ziitiinde (—) vermistir.

Bu A’ni glikojen ayiraci oldugunu gostermez.

Bu ifade yanhstir.

4 Sonuclar:
e aD
e b)D
e OY
c QY



	✅ 10. “Bitkilerde maltozu sindiren enzim bulunur.” hipotezini kuran bir öğrenci hangi deney tüplerini kullanmalıdır? Nedenini açıklayınız.
	✅ 11. Öğretmen bir öğrencisinden sükrozun yapı taşlarının glikoz ve fruktoz olduğunu ispatlayabileceği bir deney tasarlamasını istiyor. Öğrenci yapacağı deneyde hangi tüpleri kullanmalıdır? Sebebini açıklayınız.
	🔎 Ön Bilgi:
	✅ a) X özütü bitkisel ise A kesinlikle maltoz ayıracıdır. (D)
	✅ b) Y özütü hayvansal ise B’nin glikojen ayıracı olduğu kesindir. (D)
	❌ c) X özütü hayvansal ise C sükroz ayıracı olabilir. (Y)
	❌ ç) Y bitki özütü ise A kesinlikle glikojen ayıracıdır. (Y)
	✍️ Sonuçlar:

